



随着时间推移和更多项目展露端倪，“一带一路”带来的机遇逐步凸显。这样的机遇，不仅是中国的，也是世界的。“一带一路”，以其有利于促进沿线各国经济繁荣与区域合作、加强不同文明交流互鉴、促进和平发展等众多特质，成为一项造福世界的伟大事业。

为中国带来系统性机遇

对于中国来说，“一带一路”构建了对外开放新格局，给经济发展带来的机遇是多重、系统性的。

从近期看，“一带一路”在基建互通、金融互通、产业对接、资源引入等多方面能发挥显著作用。为了说明这一点，中国人民大学国际关系学院教授王义桅对本报记者举了一个例子：新疆有很多很好的产品，原来搞西部大开发，主要还是想着把西部跟东部连在一起再运出去，现在有了“一带一路”，新疆彻底改变了思路，直接向西发展，选择余地就更大。

交通只是一个缩影。“一带一

路”对中国经济发展而言，在扩大国内产业的需求规模、推动国内产业的转型升级、应对出口下滑、拓宽资源获取渠道、加强西部开拓、开拓战略纵深和强化国家安全等方面，都将产生深远的影响。

如果把眼光放得更远一些，人们将看到，中国经济的发展，本身就是个不断开拓创新和寻求突破的过程，从沿海地区向西部内陆不断推进。从这个意义上说，“一带一路”所带来的商贸文化互通、区域经济一体化和共同繁荣，将在更大程度上推动中国经济的全面提升。

将有效带动多国经济提振

“一带一路”究竟能给世界带来什么样的新机遇？

“一带一路”有利于促进各国经济优势互补、合作共赢。“一带一路”沿线是世界经济最具活力的地区，多为新兴市场与发展中国家，多数国家后发优势强劲，发展空间大，处于上升期。另外，包括中国在内的沿线各国都面临着转变经济发展方式的紧迫任务，前途命运紧密相连，“一带一路”一旦变成现实，将构建起世界跨度最长、最具发展潜力的经济走廊，这一点与沿线国家的发展利益高度契合。

“一带一路”有助于打破“以

邻为壑”的思维定式，为全球经济合作提供一个新的战略平台，为世界提供一种新的发展构架和合作模式。通过“一带一路”，不仅亚欧经济可以实现有效整合和优势互补，而且其他地理上较远的国家可以融入整个倡议轨道之中，发挥比较优势，实现发展繁荣和互利共赢。

经济学家林毅夫认为，“一带一路”不仅能够中国形成一个更完善的市场经济体系，也可以帮助其他发展中国家实现现代化梦想。“正因为中国提供了一个合作共赢的机会，才获得这么多国家的响应。”

需要沿线国家共同应对挑战

随着“一带一路”进入实际操作阶段，一些分析人士认为，尽管“一带一路”提供了巨大的发展机遇，但前行之路并非一片坦途，在抓住机遇的同时，有关各方还应该“胆大心细”地面对挑战。

的确，作为一个整体来说，“一带一路”已经涵盖了亚欧非60多个国家和地区，但沿线各国国情千差万别、利益诉求各异，真正实现“一带一路”倡议的远景目标并非易事。

王义桅认为，中国可能将对地缘、安全、经济、法律和道德等多重风险，需要对可能遇到的风险提前作出分析，提前制定好风险应对策略，以把挑战转换成机遇。

美好的愿景，理想的蓝图，需要以真诚互信为基础。“一带一路”不仅是实现中华民族伟大复兴的战略构想，更是沿线各国的共同事业。这样的机遇需要大家一起来抓住，当中的挑战也需要大家一起来应对。

李克强同爱尔兰总理会谈

促进互惠战略伙伴关系更好更快发展

本报爱尔兰香农5月17日电（记者吕鸿）当地时间17日下午，国务院总理李克强在香农同爱尔兰总理肯尼举行会谈。

李克强表示，中方愿同爱尔兰坚持相互尊重、平等互信，深化战略互信，加强在和平、发展、国际治理等重大全球议题上的沟通协调，促进中爱互惠战略伙伴关系更好更快发展。

李克强指出，希望双方利用经济互

补优势，扩大贸易往来，加大相互投资，加强农业、生物制药、信息技术等领域合作。继续推动教育、文化、旅游等人文领域交流。在此访期间达成两国外交、公务护照持有者互免签证的基础上，进一步为双方商务、学生、游客等人员往来提供更多便利。

肯尼表示，爱尔兰重视发展对华关系，愿进一步保持高层交往，加强贸易、农业、金融、航空租赁、清洁能源、生物制药、

教育、旅游等领域合作，扩大人员往来。会谈后，两国总理共同见证了双方便利人员往来、农业等领域合作文件的签署。

又电 国务院总理李克强当地时间17日下午在香农同爱尔兰总理肯尼会谈后共同会见记者。

又电 当地时间17日下午，正在爱尔兰过境访问的国务院总理李克强和夫人程虹在爱尔兰总理肯尼夫妇陪同下，参观了位于香农的加维农场。

国务院批转《意见》

提出今年深化经济体制改革重点

据新华社北京5月18日电 经李克强总理签批，国务院日前批转发展改革委《关于2015年深化经济体制改革重点工作的意见》。

《意见》提出了8个方面39项年度经济体制改革重点任务。一是持续简政放权，加快推进政府自身改革。二是深化企业改革，进一步增强市场主体活力。三是落实财税改革总体方案，推动财税体制改革取

得新进展。四是推进金融改革，健全金融服务实体经济的体制机制。五是加快推进城镇化、农业农村和科技体制改革，推动经济结构不断优化。六是构建开放型经济新体制，实施新一轮高水平对外开放。七是深化民生保障相关改革，健全保基本、兜底线的体制机制。八是加快生态文明制度建设，促进节能减排和保护生态环境。



俄方卡-27舰载直升机模拟敌机空袭。



中俄参演舰艇组织海上防御演练。

中俄“海上联合-2015 (I)”军事演习当地时间18日上午进入第三阶段，“维护远海航运安全行动”在地中海东北部海域展开。中俄联合指挥所组织了漂泊状态的海上联合集群防空、反舰、反潜、反蛙人等行动，并模拟演练应对敌空袭兵器打击、对敌水面舰实施打击、消灭敌潜艇等科目。

李靖摄（图片来源：国防部官网）

“海上联合-2015 (I)”军演进入第三阶段 中俄演练维护远海航运安全



奔赴战位。中方特战队员

“命运共同体”：既为中国谋，更为世界谋

■ 叶小文

5月18日，人民日报刊登署名“国纪平”的文章《为世界许诺一个更好的未来——论迈向人类命运共同体》，引发广泛关注。文中提到，中共十八大以来，习近平在多个重要场合，特别是重大国际演讲中，反复向周边国家、向亚洲、向世界呼吁，中国积极倡导推动建设、努力迈向“命运共同体”。

这一呼吁，体现了习近平宽广的世界眼光和深邃的历史眼光；这一呼吁，来自中国审时度势观天下的深思熟虑，一心一意、诚心诚意谋求和平发展的战略诉求；这一呼吁，是中国的大手笔，有世界的大道理。中国不仅率先提出，而且率先行动，堪称言必信、行必果。

“命运共同体”是中国的大手笔。争取稳定繁荣的周边、保障能源资源供求和国际交往网络畅通，特别是“把中国梦同周边各国人民过上美好生活的愿望、同地区发展前景对接起来，让命运

共同体意识在周边国家落地生根”，有助于给中国的发展创造一个和平稳定的国际环境，延续中国的战略机遇期。但中国并不仅仅关注自身的发展，而是强调“独行快，众行远”。中国的发展必将促进周边乃至世界的发展，给国际和平提供助力。

“命运共同体”有世界的大道理。有关研究显示，自1800年以来，全球人口从10亿增长至目前的72亿，但进入发达工业化水平和享受富裕生活的人口占比始终维持在1/6左右。为什么大多数发展中国家长期摆脱不了贫穷落后的困境？今天，站在第二次世界大战胜利70周年的时间节点上，人类不能不进行深入反思。如果说通过处理好与环境的关系实现可持续发展已成为共识，那么，改变不公不合理的旧格局旧秩序不应该成为公理？穷则思变，不平则鸣。以强凌弱、以富吃贫，富则主导一切、通吃通占，贫无立锥之地、只能等死，这样的世界旧格局旧秩序

还撑得下去吗？在今年博鳌亚洲论坛的主旨演讲中，习近平强调中国作为大国要承担更大的责任，以“共商、共建、共享、共赢”为原则，秉持正确义利观，维护世界和平、促进共同发展，建立以互利共赢为核心的新型国际关系，以此为基础，建立国际格局新秩序。此乃公理所至，大势所趋。正所谓世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。

建设“命运共同体”，需要有大举措。对此，习近平提出了4条：必须坚持各国相互尊重、平等相待，必须坚持合作共赢、共同发展，必须坚持实现共同、综合、合作、可持续的安全，必须坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴。其中的4个关键词——平等、合作、安全、包容，实乃“命运共同体”的4个支点。

建设“命运共同体”，中国有大动作。具体来说，就是“三个不动摇”：坚持和平发展，决心不会动摇；坚持共同发展，理念不会动摇；坚持亚太合作发展，政策

不会动摇。这“三个不动摇”体现了中国的责任与担当。而建立亚投行，推进“一带一路”建设，让亚洲成为无缝连接的命运共同体，进而覆盖亚欧非三大洲、连接亚欧两大经济圈，促进沿线国家间相互合作等等，都是实实在在的举措。

中国提出建设“命运共同体”，是为中国谋，更是为世界谋。这是快速发展的中国“内和乃求外顺，内和必致外和”的逻辑延伸，是中国作为一个对世界负责任的“利益攸关者”的价值追求，也是中华民族作为一个底蕴深厚的古老民族对全人类长远发展的智慧贡献。

（作者为本报特约评论员、中央社会主义学院第一副院长）



本栏目主持人：陈振凯

一季度金融机构对外投资 182亿元

据新华社北京5月18日电（记者姜琳、王培伟）国家外汇管理局18日发布数据显示，2015年一季度，我国境内金融机构对境外直接投资流出182.43亿元，流入84.71

亿元，净流出97.72亿元。数据还显示，一季度境外投资者对我国境内金融机构直接投资流入96.13亿元，流出10.53亿元，净流入85.60亿元。

70城市房价环比上涨 0.3%

据新华社上海5月18日电（记者郑钧天）18日，国家统计局公布的“2015年4月份70个大中城市住宅销售价格变动情况”显示，与上月相比，70个大中城市中，价格下降的城市有48个，

上涨的城市有18个，持平的城市有4个。环比价格变动中，最高为深圳，最低为广东惠州下降0.7%。初步测算，4月份70个大中城市新建商品住宅价格环比综合平均上涨0.3%。

“中博会”在武汉开幕



5月18日，“第九届中国中部投资贸易博览会”在武汉开幕，展会吸引了2000多家境内外客商前来参展。图为参观者在观看智慧城市计划模型。新华社记者程敏摄